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Procès-verbal de la séance du vendredi 15 mai 2026 
La séance est ouverte à 14 h 45 en l’Hôtel de la Société  

sous la présidence de M. Michel Vitu. 

Présents : 45 

Bureau : MM. Vitu, Capet, Saint-Paul, Mailier, Mme  Lehmann. 

Membres résidants : Mmes Cordebar, Louvel, Pauvre, Pernot, Pillot-Sassinot et MM. Brun, Duray, Fosset, Framery, 

Humbert, Menuel, Nicot, Terrillon. 

Membres associés et correspondants : Mmes Canon-Roger, Deschamps, Dotte, Gagnière, M. Gatouillat, Gublin, Joanny, 

Lavigne, Lorenté, Portier-Martin, Provence, A. Rousseau, Savourat Woltersdorf, Voinchet, Waibel. MM. Bibolet, Cacheux, 

Charonnat, Couderc, Daunay, Lefèvre, Rubin, Sansonny, Tailleur, Thuiller, Trouvé, Villain. 

Nous avons reçu les excuses de Mmes Gaudy, Petit, Pontailler-Willig, Ravel, Arnould, Bartoli, Bertiaux, B. Gatouillat, 

Gilet-Lamielle et de MM. Baudin, Benoit, Cotel, Kaufmann, Th. Leroy, Mahot, Matthès, Mouillefarine, Aubagnac, Chevrier, 

Coste, Dragon, Huth, Montrucchio, Sommé, Touffu. 

Observant l’assemblée plutôt clairsemée et le nombre inhabituel d’excusés, M. le président fait remarquer que c’est 

principalement le fait du « pont de l’Ascension » mais que néanmoins le quorum est atteint pour l’élection prévue. 

M. le président accueille M. Hubinois, président de l’ATEC, ainsi que Mme et M. Laillet, tous invités de M. Bibolet. 

Le procès-verbal de la séance du 17 avril 2026 est adopté à l’unanimité 

Informations 

► Représentations : La Société a été représentée le 26 avril à la journée nationale du souvenir des victimes et des héros de 

la déportation qui se tenait à Troyes devant la stèle des résistants et patriotes internés, déportés et exécutés ● Le 30 avril à la 

célébration de la labélisation de Rachi de Troyes, lieu de mémoire européen ● Le 4 mai à l’inauguration de l’exposition 

Passavant le meilleur ! La Champagne au temps des comtes à l’Hôtel-Dieu-le-Comte ● Le 8 mai à la cérémonie 

commémorative du 81e anniversaire de la victoire de 1945 ● Le 10 mai à la journée nationale des mémoires de la traite, de 

l’esclavage et de leurs abolitions. 

► Culture et patrimoine aubois : Le vendredi 10 avril, M. Jean-Baptiste Sinquin, responsable scientifique de l’agence 

Éveha, a livré le compte rendu des fouilles réalisées à Saint-Mesmin en 2024 révélant 159 sépultures qui font de cette 

nécropole la plus grande découverte antique à ce jour dans le département ● L’église Saint-Étienne de Bar-sur-Seine accueille 

jusqu’au 20 septembre une exposition inédite de 14 photos de M. Guillaume Burgelin, organisée par l’association Les amis 

d’Étienne. Les statues photographiées, représentatives de « l’école de Mussy », proviennent de Mussy-sur-Seine, mais aussi 

d’autres communes auboises telles que Thieffrain, Bayel ou encore Arcis-sur-Aube ● L’église de Saint-Parres-aux-Tertres 

s’inscrit désormais sur La route du vitrail, un parcours unique qui met en lumière les chefs-d’œuvre du vitrail dans 70 

édifices civils et religieux du département. Parmi ses œuvres remarquables par leur qualité artistique et leur valeur historique, 

La Transfiguration, La Genèse, La vision d’Auguste, ainsi qu’une verrière du XVIe siècle inspirée des modèles troyens.  

► Les mercredis de la Société académique : Le mercredi 6 mai, dans une salle comble, Mme Karin Ueltschi-

Courchinoux, professeure de langue et de littérature du Moyen Âge à l’université de Reims Champagne-Ardenne nous a 

guidés à travers les méandres de l’œuvre de Chrétien de Troyes, l’un des grands maitres de la littérature courtoise, le plus 

célèbre des écrivains médiévaux, dont les romans ont marqué la littérature européenne.  

Le mois prochain, le 3 juin, nous accueillerons notre collègue Fabrice Perron, docteur en histoire et président de la 

Société historique de Bar-sur-Aube et du Pays baralbin, pour une conférence intitulée Bar-sur-Aube et le pays baralbin, un 

territoire historique de l’univers des vins de Champagne. 

► Visite d’exposition : Pensez à vous inscrire dès maintenant pour la visite de l’exposition Passavant le meilleur le 27 mai 

prochain à 14 h 30. Les 20 premiers inscrits pourront profiter de cette visite. Si le nombre de participants le permet, nous 

organiserons une seconde visite en septembre. 
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► Journées européennes du patrimoine : Les 19 et 20 septembre se tiendra la 43e édition des Journées européennes du 

patrimoine. Cette année, la thématique principale est Patrimoine en danger : raviver, résister, réimaginer. À cette occasion, 

nous ouvrirons les portes de notre salle des séances et de notre bibliothèque au public le samedi 19 septembre.  

► Salons du livre : Le 7 juin prochain la Société sera présente à Bar-sur-Aube pour le 13e salon Bar aux livres.  

► Journée de déstockage : Le 20 juin de 10 h à 18 h aura lieu dans notre salle des séances, notre 2e vente promotionnelle 

des tomes de Mémoires et d’ouvrages couvrant la période 1822 à 2026. Nous comptons sur vous pour faire circuler largement 

l’information afin que cette initiative rencontre le succès qu’elle mérite. 

► Séance délocalisée annuelle : Elle se tiendra le vendredi 19 juin au château de La Motte-Tilly après un crochet par 

l’abbaye du Paraclet où nous serons reçus par les propriétaires Mme et M. le baron Walckenaer. Au château nous serons 

accueillis par M. Anton Roiné, administrateur adjoint aux monuments nationaux. Un transport en autocar depuis Troyes sera 

organisé. Ne tardez pas à vous inscrire à l’aide de la fiche qui vous a été adressée. 

► Dons d’ouvrages : Champagne-Ardenne Terre d’histoires 2, par M. Guy Capet, vice-président. Dans cette suite de 

l’ouvrage présenté en avril 2025, vous partirez à la recherche des Vierges noires, de faux pourtant bien réels, de houille 

transmutée en ardoise ou des châteaux de l’Aube. Vous y ferez aussi de belles rencontres, le « dinosaure ardennais », « le 

Crocodile », un fils de maitre-coutelier devenu philosophe, l’inventeur du schmilblick, de célèbres fiancés à Villery, de non 

moins célèbres amants au Paraclet etc. ● Par l’intermédiaire de leur trésorier M. Gérard Laillet, nos amis de l’ATEC nous 

ont offert le Répertoire de 35 ans de communications de l’Académie troyenne d’études cartophiles. On y trouve notamment 

la liste des 225 publications éditées depuis 1991 avec les moyens de les consulter. Notons que notre bibliothèque en détient 

un grand nombre ● Estissac en Pays d’Othe depuis la Révolution de 1789, par Mme Iudi Godin. Un ouvrage bien documenté 

écrit par une assidue des archives départementales et qui invite à venir découvrir ce « poumon de chlorophylle aux portes de 

Troyes ». Occasion de raviver le souvenir du mari de l’autrice, M. Jacques Godin, décédé en 2009, qui fut membre résidant 

de notre compagnie. Merci aux généreux donateurs. 

► Publications reçues :  

Publications concernant l’Aube : La lettre mensuelle de l’ATEC, avril et mai 2026. Dans le dernier numéro un compte rendu 

par Mme Monique Louvel de la conférence de notre collègue Marie-Dominique Leclerc sur la Bibliothèque bleue. 

Autres publications : Bulletin de la Diana (Montbrison), tome LXXXV-1, 2026 ● Revue historique du Centre-Ouest 

(Poitiers), tome XXIII, 2024 ● Bulletin de la Société d’histoire naturelle de Toulouse, tome 161, 2025 ● Revue de l’histoire 

de Versailles et des Yvelines, tome 107, 2025 ● Cahiers d’archéologie & d’histoire du Berry (Bourges) n° 244-245, 2025 ● 

Bulletin historique et scientifique de l’Auvergne (Clermont-Ferrand), tome CXXIV/1, n° 836-837, 2023. 

Élections 

► Candidatures à deux fauteuils de membres résidants : Nous avons reçu des candidatures pour le fauteuil n° 1, section 

Sciences et archéologie, précédemment occupé par Mme Catherine Tartre, MRH, et pour le n° 34, section Arts, laissé vacant 

par M. Guy Cure, devenu MRH. M. le président les transmet aux présidents des sections concernées pour examen.  

► Élection d’un membre associé : M. Jean-Pierre Vézien, demeurant à Celles-sur-Ource, viticulteur, grand-maitre de la 

commanderie du Saulte-bouchon champenois, parrainé par MM. Guy Capet et José Cotel, est élu. Nous souhaitons la 

bienvenue à ce nouveau sociétaire. 

► Présentation d’un membre correspondant : M. Tristan Richard, demeurant à Villeurbanne, ingénieur en informatique, 

passionné de langue, culture et histoire champenoises. Il est parrainé par Mme Nicolle Lehmann et M. Dominique Roy. 

L’élection aura lieu en septembre. 

Communications 

● L’album des écoliers aubois à leurs camarades alsaciens et lorrains, en novembre 1918, par M. Jean-Louis Humbert, MR. 

● Relief aubois, un col, des monts, et quatre tables d’orientation, par M. Jean-Pascal Bibolet, MA.  

● Gabriel Thierry, un homme qui a dit non, par M. Francis Tailleur, MA.  

 
 

Prochaine séance : le vendredi 19 juin 2026 à 14 h 45 
Au château de La Motte-Tilly 

Ordre du jour : 

● Adoption du procès-verbal de l’assemblée du 15 mai 2026. 

● Informations. 

● Communications. 

- L’archéologie en Nogentais : un siècle et demi d’exploration continue à fleur d’eau, par M. Gilles Deborde, MR. 

- Mise à grand gabarit de la liaison fluviale entre Bray-sur-Seine et Nogent-sur-Seine. Mythe ou réalité prochaine, par 

M. Gérard Mahot, MR. 

● Questions diverses. 

 

Rédaction : Gérard Saint-Paul, secrétaire.                                                                        Imprimé par nos soins. 


